

# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 215 (6857) | Суббота, 23 октября 1943 года | Цена 21 коп.

## ТРУДОВАЯ ПЕРЕКЛИЧКА СОВЕТСКОГО НАРОДА

**П**РИБЛИЖАЮТСЯ знаменательные даты — XXVI годовщина Великой Октябрьской социалистической революции и XXV-летие Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодёжи, детища партии Ленина—Сталина. Подготовка к этим двум датам вызвала новый подъём трудовой энергии у советских людей, мобилирующих все свои силы на дальнейшее усиление помощи наступающей Красной Армии.

В прошлом году в приказе ко дню XXV годовщины Великой Октябрьской революции Народный Комиссар Обороны товарищ Сталин писал:

«Наш советский народ с честью выдержал испытания, выпавшие на его долю, и преисполнен непоколебимой веры в победу. Война явилась суровой проверкой сил и прочности советского строя. Расчёты немецких империалистов на распад советского государства провалились полностью. Социалистическая промышленность, колхозный строй, дружба народов нашей страны, Советское государство — показали свою прочность и несокрушимость. Рабочие и крестьяне, вся интеллигенция нашей страны, весь наш тыл честно и самоотверженно работают на удовлетворение нужд нашего фронта».

Двадцать шестой год существования нашего государства был годом дальнейшего укрепления советского строя, дружбы народов нашей страны, дальнейшего роста социалистической промышленности и сельского хозяйства. Весь советский народ с удвоенной энергией работал для фронта, и теперь он с величайшей гордостью пожинает плоды своего самоотверженного труда: Красная Армия оснащена замечательным оружием, она наносит врагу новые сокрушительные удары, истребляет его разбойничьи орды, громит его технику.

В прошлом году в это время наши войска вели бои с противником в районе Сталинграда и в районе Моздока. Сегодня Сталинград и Моздок — вдалёком, глубоком тылу. От Моздока до Мелитополя, от Сталинграда до Запорожья, от Воронежа до Киева, от Терека и Волги до Припяти и Днепра — великим путём славы прошла Красная Армия, изгнавшая врага из родной земли. Сотни городов, тысячи сёл, миллионы наших братьев и сестёр вывела Красная Армия из гитлеровской неволи, вернула им советскую жизнь. Массовое изгнание врага с советской земли продолжается. Наши войска расширяют свои плацдармы на правом берегу Днепра, идёт битва за правобережную Украину, битва за Белоруссию, битва за полный разгром немецких оккупантов.

Дыхание Днепра вместе с нашими славными воинами на фронте ощущают десятки миллионов советских людей в тылу. Вместе со сводками о новых успехах Красной Армии страна получает сообщения о новых успехах трудящихся масс.

До дня юбилея комсомола осталась неделя. До годовщины Октября — менее трёх недель. Подготовка к праздникам сопровождается новым подъёмом социалистического соревнования в городе и деревне. Передовые коллективы рабочих, колхозников, советской интеллигенции спешат сообщить стране о своих новых достижениях, о досрочном выполнении и перевыполнении планов в первой половине октября. Перевыполнили двухнедельное задание по выплавке чугуна доменщики крупнейших металлургических заводов Советского Союза — Магнитогорского имени Сталина и Кузнецкого имени Сталина. Увеличилась добыча углей в главнейшем бассейне Советского Союза — в Кузбассе, и оба его комбината «Кузбассуголь» и «Кемеровуголь» перевыполнили двухнедельный план. Перевыполнил программу первой половины октября Московский угольный бассейн. Сегодня публикуется сообщение о досрочном окончании десятимесячного плана шахтами комбината «Ростовуголь». Успехи шахтёров страна воспринимает с особым удовлетворением. Сегодня публикуется Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении работников угольной промышленности, которые в

Дыхание Днепра вместе с нашими славными воинами на фронте ощущают десятки миллионов советских людей в тылу. Вместе со сводками о новых успехах Красной Армии страна получает сообщения о новых успехах трудящихся масс.

Трудящиеся Алтая! Ознаменуем великий праздник Октября, успехи славных Героев Днепра перевыполнением производственных планов, досрочным выполнением плана хлебосдачи государству.

на высоко ценит героический труд горняков!

В предоктябрьском соревновании с исключительной активностью участвуют работники военной промышленности. Увеличивается производство вооружения и боеприпасов. На авиационных заводах, где директорами тт. Агаджанов, Левин, Белянский, выпущены сверхплановые самолёты. На артиллерийских заводах, где директорами тт. Елян, Быховский, Гонор, выпущены сверхплановые пушки. Заводы, где директорами тт. Иванов, Сысов и Фомин, дали сверх плана стрелковое вооружение, а завод, где директором тов. Бутузов, — сверхплановые патроны.

Хорошие вести приходят и из деревни. Колхозы Смоленщины перевыполнили план хлебоставок. Колхозы Московской, Архангельской, Ярославской, Калининской, Вологодской и Ивановской областей закончили копку картофеля. В Ивановской области урожай картофеля выше прошлогоднего в среднем в полтора раза, а в Ярославской области — вдвое выше прошлогоднего. Перевыполнили план заготовки кормов колхозы Туркмени.

В честь XXV-летия Ленинско-Сталинского комсомола молодёжь многих предприятий, а вместе с ними и пожилые рабочие и работницы становятся на стахановские вахты, организуют новые фронтовые бригады, вносят рационализаторские предложения, направленные к повышению производительности труда.

Из конца в конец страны идёт эта трудовая переключка советских людей!

Вступая в предоктябрьское социалистическое соревнование, новые повышенные обязательства взяли на себя металлурги и горняки, строители танков и самолётов, моторов и автомобилей, энергетики и железнодорожники, строители новых заводов и восстановители разрушенных городов, колхозники и рабочие машинно-тракторных станций, все отряды рабочего класса, крестьянства и интеллигенции. В этих обязательствах большое место отведено успешной подготовке к зиме. На заводах и электростанциях — отремонтировать оборудование, создать запасы топлива и сырья; на железных дорогах — привести в отличное состояние подвижной состав и пути; в деревне — обеспечить тёплую и сытную зимовку скота, заблаговременно отремонтировать сельскохозяйственные орудия и инвентарь. Коллективы отставших предприятий дали слово прийти к праздникам вместе с передовиками.

Задача состоит теперь в том, чтобы обеспечить выполнение социалистических обязательств всеми участниками соревнования. Бывает ведь так нередко: в области, городе, районе передовые заводы, колхозы, совхозы добиваются перевыполнения своих планов, а за их спиной прячутся отстающие предприятия. А местные партийные организации не всегда замечают отстающих, не всегда помогают им выйти вперёд. Лучшей встречей Октябрьской годовщины рабочими тыла будет выполнение и перевыполнение государственных планов всеми предприятиями, железными дорогами, колхозами, совхозами.

Все участники предоктябрьского соревнования и соревнования в честь XXV-летия комсомола, дав слово добиться новых производственных успехов, должны помнить слова нашего вождя и учителя товарища Сталина:

«Слово большевика — серьёзное слово. Большевики привыкли выполнять обещания, которые они дают».

За 26 лет советской власти трудящиеся нашей страны создали могучую социалистическую индустриальную и колхозную державу. На защиту плодов своего многолетнего труда от немецких разбойников и разорителей поднялись все народы нашей страны. Ознаменуем же XXVI годовщину Великой Октябрьской производственными успехами, укрепляющими военную мощь нашей Родины и приближающими нашу полную победу над врагом!

(Переловая газеты «Правда» за 21 октября)

## Прием тов. И. В. Сталиным г-на Антони Идена

21 октября Председатель Совета Народных Комиссаров СССР тов. И. В. Сталин принял министра иностранных дел Великобритании г-на Антони Идена.

На беседе присутствовали Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов и посол Великобритании в СССР г-н А. К. Керр.

## Прием тов. В. М. Молотовым американского посла г-на В. А. Гарримана

21 октября Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов принял чрезвычайного и полномочного посла Соединённых Штатов Америки в СССР г-на В. А. Гарримана, в связи с предстоящим вручением им своих верительных грамот Председателю Президиума Верховного Совета СССР.

## Состав советской делегации на совещании представителей Советского Союза, Соединённых Штатов и Великобритании

На происходящем в Москве совещании представителей трёх держав делегацию Союза Советских Социалистических Республик возглавляет Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов. Членами делегации являются Маршал К. Е. Ворошилов, замести-

тели Народного Комиссара Иностранных Дел тов. А. Я. Вышинский и тов. М. М. Литвинов, заместитель Народного Комиссара Внешней торговли тов. В. А. Сергеев, генерал-майор А. А. Грызлов (генеральный штаб Красной Армии), тов. Г. Ф. Саксин (НКВД).

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### Оперативная сводка за 21 октября

В течение 21 октября в районах севернее и юго-западнее города МЕЛИТОПОЛЬ наши войска вели упорные бои, в ходе которых выбили противника из ряда опорных пунктов и значительно улучшили свои позиции. В результате ожесточённых уличных боёв наши части полностью очистили от противника центральную часть города МЕЛИТОПОЛЬ. За противником остаётся северная часть города. Противник понёс огромные потери в живой силе и технике.

Южнее и юго-восточнее города КРЕМЕНЧУГ наши войска продолжали наступление и, продвинувшись на отдельных участках вперёд от 5 до 10 километров, овладели районным центром Кировоградской области ПЕТРОВО, а также заняли свыше 50 других населённых пунктов, среди которых крупные населённые пункты ВЕСЕЛЫЙ РАЗДОЛ, ОБИЯНКА, МИХАЙЛОВКА, АЛЕКСАНДРОВКА, НОВО-МАНУЙЛОВКА, ИВАНОВКА, СЕКЛЕТИНОВКА, ЖЕЛТАЯ РЕКА, СОЛДАТСКИЙ, АННОВКА, МАРЬЯНОВКА, ИВАШИНОВКА, ГРУШЕВАТКА.

Севернее КИЕВА наши войска продолжали вести упорные бои с противником по расширению плацдарма на правом берегу ДНЕПРА.

Южнее РЕЧИЦЫ наши войска, продолжая вести наступательные бои по расширению плацдарма на правом берегу р. ДНЕПР, овладели опорными пунктами противника ЧАПЛИН, СТАРОДУБКА, КАЗИМИРОВКА, ИСКРА, НИВА, ВОСХОД.

На остальных участках фронта — усиленная разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 20 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 22 немецких танка. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 80 самолётов противника.

Севернее и юго-западнее города Мелитополь наши войска выбили противника из ряда сильно укрепленных опорных пунктов. В городе Мелитополь продолжались ожесточённые уличные бои. Несмотря на то, что немцы подтянули свежие силы с других участков фронта, наши войска сегодня полностью овладели центральной частью города. Все попытки гитлеровцев восстановить положение успеха не имели. За день боёв уничтожено свыше 1.000 немецких солдат и офицеров. На очищенных от противника улицах города немцы оставили десятки разбитых и обгоревших танков, бронемашин, самоходных орудий и другой военной техники. Сегодня нашими бойцами захвачены железнодорожные платформы с 12 исправными танками и самоходными орудиями и склад боеприпасов.

Южнее и юго-восточнее города Кременчуг, на правом берегу Днепра, наши войска продолжали наступление и заняли свыше 50 населённых пунктов. Советские тан-

тельно продвигаясь вперёд, овладели районным центром Кировоградской области Петрово. Противник несёт огромные потери и под ударами наших войск отступает, бросая вооружение и оставляя склады с военными материалами. Бойцы Н-ского соединения за день боёв уничтожили до 1.500 немецких солдат и офицеров, захватили 26 орудий, 80 пулемётов, 60 автомашин и много других трофеев. На другом участке наши танкисты разгромили полк немецкой пехоты и взяли в плен значительное число солдат и офицеров противника. Захвачено несколько артиллерийских батарей на механической тяге.

Наша авиация, поддерживая боевые действия наземных частей, наносила удары по войскам противника. В воздушных боях в течение дня наши лётчики сбили 52 немецких самолёта.

Севернее Киева наши войска продолжали вести бои за расширение

(Окончание см. на 2 стр.)



# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Окончание. Начало см. на 1 стр.)

пладарма на правом берегу Днепра. Противник, стремясь задержать продвижение советских частей, неоднократно предпринимал контратаки. Части Н-ского соединения, сломив упорное сопротивление немцев, ворвались в один населённый пункт и в ожесточённом уличном бою истребили вражеский гарнизон. На другом участке бойцы Н-ской части окружили батальон пехоты противника. Окружённые гитлеровцы в панике бросились врассыпную и большей частью были уничтожены. Захвачены 2 танка, 2 бронемашин, 20 орудий и 30 миномётов. Взяты пленные.

Южнее Речицы наши войска продолжали вести бои за расширение плацдарма на правом берегу Днепра. Части Н-ского соединения после мощной артиллерийской и авиационной подготовки, атаковали немцев и прорвали их укрепления. Затем в бой вступили советские танковые части. Спрямительно продвигаясь вперёд, наши танкисты заняли ряд населённых пунктов. По неполным данным уничтожено до 3 тысяч вражеских солдат и офицеров, 12 артиллерийских и 8 миномётных батарей. Захвачено у немцев 3 танка, 40 орудий, 110 пулемётов и другие трофеи. Взято 250 пленных.

Наша авиация наносила массированные удары по боевым порядкам противника. Разбито и повреждено много полевых и зенитных орудий, свыше 100 автомашин с пехотой и грузами и взорван крупный склад горючего. В воздушных боях сбито 11 немецких самолётов.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Пинской области, напал на колонну немецкой пехоты. В завязавшемся бою партизаны убили несколько десятков гитлеровцев. Противник пытался выйти из боя, но был обстрелян другой группой партизан, находившейся в засаде. Побросав оружие, немцы разбежались. Советские патриоты захватили крупнокалиберный пулемёт, много вин-

товок, автоматов, гранат и патронов. Партизанский отряд имени Доватора подорвал на минах 2 автомашины с грузами и пустил под откос следовавший на фронт железнодорожный эшелон с войсками. Паровоз и 8 вагонов слетели под откос. Убито и ранено большое число гитлеровцев.

Пленные солдаты 14 роты 574 гренадерского полка, 304 немецкой пехотной дивизии Пауль Смычек и Иосиф Кенг рассказали: «В сводках немецкого командования часто сообщается о «плановом отходе» войск на восточном фронте. Нужно быть идиотом, чтобы верить таким сказкам. Когда мы отступали, расстерявшиеся офицеры не знали, что делать. Все нервничали, суетились и горючили. Дороги были заперты. Группы солдат самовольно покидали свои подразделения. Дезертирство приняло угрожающие размеры и командование выделило штрафные отряды, которые перехватывали солдат на дорогах. За время отступления мы понесли тяжёлые потери. Из 12 противотанковых орудий наша рота бросила 10 орудий. 574 полк разбит. В нём остался один эскадронный батальон капитана Неймана, в котором насчитывается 90 человек. От 573 полка осталось в строю всего лишь 40 солдат. Правильнее сказать, что наша дивизия не отошла, а её уничтожили».

Немецко-фашистские захватчики превратили в груды развалин село Яновичи, Витебской области. За время оккупации фашистские карательные отряды и палачи из немецкой комендатуры замучили, расстреляли и повесили многих жителей села. Когда наступающая Красная Армия стала приближаться к Яновичам, комендант села капитан Дейман выдвинул специальную команду «факельщиков» для уничтожения всех зданий и построек. Гитлеровские мерзавцы сожгли свыше 600 жилых домов. В селе не сохранилось ни одного целого здания. Из 3.000 жителей осталось только 250 человек.

## УЛИЧНЫЕ БОИ В МЕЛИТОПОЛЕ

**ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 20 октября. (Спецкорр. ТАСС).** Не утихает сражение в городе, здесь всё стало ареной борьбы — дома, сады, огороды, переулки и улицы. Бойцы батальона сталинградца Магомета Качалова ворвались в город с южной стороны и день за днём от кварталов к кварталам продвигаются вперёд. Они первыми достигли центральных кварталов города и здесь, закрепившись стойко, отбивали одну контратаку за другой и не отходили ни на шаг. Сотни гитлеровцев были перебиты автоматчиками, пулемётчиками батальона.

Когда на бойцов Качалова шли по улицам вражеские танки, их встречал дружный огонь броней бойцов. Перед позициями батальона встали разбитые снаряды — несколько танков врага, в том числе один «Тигр» и самоходное орудие «Фердинанд». В самых опасных местах в критические минуты появился майор Качалов перед бойцами и его голос, его призыв поднимал в атаку пехотинцев. Три немецких танка двигались на орудие «Фердинанд» Лоташева. Вперёд шёл «Тигр», а за ним два средних. Орудие укрылось в саду.

— Подпустить танк ближе, — приказал Лоташев.

Расстояние между орудием и танками сокращалось с каждой минутой. 600 метров... 500... 400. Когда всего 150 метров разделяло артиллеристов и немецкие танки, расчёт пушки выпустил свои первые снаряды. Прямое попадание под башню заклинило орудие «Тигра». Остальные два танка обрушили свой огонь на расчёт. Замертво упал знаменитый Васильев, ранен командир орудия, и к панораме стал красноармеец Курашев. Он остался один против двух средних танков и «Тигра». Курашев знал, что от его выстрелов зависит теперь судьба десятков его товарищей-пехотинцев. Два снаряда, один за другим, выпущенные Курашевым по развернутому тяжёлому танку, пробили бок и сорвали гусеницу машины. Два других танка отступили, не выдержав огня одного

Силом и рядом ближний огневой и гранатный бой на улицах города переходит в рукопашные схватки. Штыком, гранатой, а порой и простой сабёрной лопаткой разят врага советские воины.

В городе не смолкает бой. Воздух наполнен свистом, шипеньем снарядов, резким визгом пролетающих пуль, взрывами. Где-то впереди снаряд попал в каменный дом. Бело-красная пыль поднимается вверх вместе с кирпичами и обломками дерева. По орудийным выстрелам, клубам пыли можно определить, где сейчас идёт бой за дом, квартал. А может быть уже началась и рукопашная схватка мелких штурмовых групп, рождающихся в огне сталинградских боёв. Год назад у берегов Волги зародились эти группы. Они выросли в могучую наступательную силу, и теперь враг снова испытывает их сокрушающую силу.

В уличном мелитопольском бою сталинградец капитан Скорый вёл в бой свои штурмовые группы, которые дрались с немцами у волжских заводов. Теперь его батальон, используя богатый опыт прошлых боёв, сражается в южном городе.

Сотни домов отбивают и занимают штурмовые группы.

Зелёные сады окружают Мелитополь, и так же, как улицы самого города, они несут следы ожесточённой борьбы. Под фруктовыми деревьями окопы, блиндажи, между прекрасных яблонь, груш, вишен пробиты, промяты широкие проходы. Это сделали вражеские танки.

Всё в городе и вокруг него живёт в эти напряжённые минуты борьбы стремлением преодолеть сопротивление врага, сломить его, уничтожить.

Сегодня в районе городских кварталов противник много раз пытался контратаковать наши части, но безуспешно. Мощным огнём были встречены танковые группы противника и его пехоты. Не добившись успеха, враг потерял подбитыми и уничтоженными 14 танков, броневик и танкетку. Наши бойцы квартал за кварталом очищают от немецких захватчиков.

# К 25-летию ВЛКСМ ВСЕ СИЛЫ МОЛОДЕЖИ — НА ПОМОЩЬ ФРОНТУ

**О. МИШАКОВА,  
секретарь ЦК ВЛКСМ**

Ленинско-Сталинскому комсомолу 25 лет. Верный помощник и надёжный резерв большевистской партии, ВЛКСМ за это время прошёл славный боевой путь, вырос в многомиллионную организацию советской молодёжи.

Партия большевиков стояла у колыбели комсомола. Источником силы и крепости его всегда было и есть руководство партии Ленина — Сталина. Над воспитанием молодёжи неустанно работал Владимир Ильич Ленин. Любвию и терпеливо воспитывает молодёжь товарищ Сталин. Вождем советского народа ведёт её сквозь трудности и испытания борьбы, закаляет её волю и характер, формирует сознание.

Отечественная война явилась суровой проверкой нашего молодого поколения. И эту проверку на стойкость и выносливость оно выдержало с честью. В смертельной борьбе против немецких захватчиков молодёжь закалилась и возмужала, ещё более прикипала чувством высокой ответственности за судьбу своей Родины. Всю свою жизнь, все свои помыслы молодые патриоты подчинили одной цели — разгрому ненавистных немецких захватчиков.

Беззаветная любовь к Родине, жгучая ненависть к врагу выражаются в конкретных делах. На фронте — это истребить больше оружия, снаряжения и продовольствия для Красной Армии. Этому подчинена политико-воспитательная работа, которую ведёт комсомол в широких массах молодёжи.

Великими подвигами на фронтах Отечественной войны на весь мир прославили комсомолы свою Родину. Никогда не изгладится в памяти народа бессмертный подвиг комсомольца Александра Матросова, закрывшего своим телом амбразуру фашистского дзота. Овеянные бессмертной славой образы героев — капитана Гастелло, Ивана Сосновского, Лизы Чайкиной, Олега Кошевого и многих других незримо ведут новые тысячи молодых патриотов на смелый бой с врагом.

Жестоко и беспощадно метят немцам молодые советские патриоты. Сталинградский комсомолец снайпер Василий Зайцев истребил девятьсот фашистов. Пятьсот смертей принесла гитлеровской армии легендарная защитница Севастополя Нина Ониялова. Двадцать шесть поездов с солдатами и боеприпасами врага пустил под откос партизан-комсомолец Кожушко.

В боях за Родину ещё более закалилась и окрепла дружба молодёжи братских республик СССР. Комсомол дал Родине десять дважды Героев Советского Союза. 450 комсомольцев и воспитанников комсомола за время войны стали Героями Советского Союза. Среди них русские Виктор Голубев и Наташа Ковшева, украинец Александр Молодчий и белорус Фёдоров Смолычов, грузин Адамия и узбек Кочкар Дураев, эстонец Арнольд Мэри и туркмен Курбан Дурды. Свыше 127 тысяч комсо-

мольцев-фронтовиков награждены орденами и медалями.

«Нет такого вида оружия, нет такой формы борьбы в Отечественной войне, где бы не участвовал комсомолец, где бы не был он в первых рядах», — говорит Михаил Иванович Калинин.

Комсомолы на фронте и в тылу проявляют свою инициативу, выступают организаторами и вожаками молодёжи. Чтобы помочь стране бесперебойно обеспечивать фронт боевой техникой и вооружением, комсомольцы организовали массовый сбор металлического лома. По примеру комсомольцев советская молодёжь построила на свои средства много танков, самолётов, пушек. По их же почину проведён сбор лекарственного сырья.

Образцы трудовой доблести проявляет молодёжь в промышленности. Девушки и юноши заменили у станков своих отцов, братьев и товарищей, ушедших в ряды Красной Армии. Нелегко было им, впервые пришедшим на завод, выполнять сложную работу. Но любовь к Родине, ненависть к врагу воодушевляли их. Молодые рабочие упорно и терпеливо осваивают дело, добиваются больших производственных успехов.

Для молодых патриотов стало правилом работать за себя и за товарища-фронтовика. Так родилось движение двухсотников и фронтовые комсомольско-молодёжные бригады.

За время войны из среды молодёжи выдвинулось немало смелых новаторов, которые, совершенствуя технику, достигли невиданной производительности труда. Бригада свердловского комсомольца Батурина вот уже несколько месяцев подряд выполняет норму более, чем на 500 процентов. А комсомолец Лаврентьев — главный рационализатор этой бригады — поставил небывалый рекорд, выполнив норму на 27.900 процентов.

Неизмеримо возросла роль сельских комсомольских организаций. Они выступают активными помощниками партии в борьбе за увеличение производства хлеба и других продуктов. Не жалея сил, борется молодёжь за высокий урожай. Более 200 тысяч девушек работают на тракторах. Всей стране известна комсомолка-трактористка Даша Гармаш. Её бригада дала за сезон на каждый трактор более двух годовых норм.

В трудные дни войны молодёжь проявила свои прекрасные качества — отзывчивость, заботливое отношение к человеку. Лишения и несчастья, которые принесли немцы нашему народу, усилили чувство дружбы и товарищества. Здесь первое слово надо сказать о комсомольцах нашего славного города-героя — Ленинграда.

Зима 1941—1942 года была тяжёлым испытанием для ленинградцев, оставшихся трамвай, водотух свет, перестал работать водопровод. Единственная «дорога

жизни», проложенная по льду Ладозского озера, находилась под ударами вражеской авиации и немецких батарей. Голод подрывал силы людей. По зову партийной организации молодёжь города пришла на помощь ленинградцам. Были сформированы бытовые комсомольские отряды. Вестниками радости появлялись комсомольцы в квартирах обессиленных людей. Они ухаживали за больными, получали им пайки в магазинах, доставляли воду и дрова. Молодёжь взяла под контроль работу столовых, булочных, продуктовых баз и магазинов. Когда в городе не хватало витаминов, комсомольцы доставляли из леса 40 вагонов хвой, настоём которой спасли от смерти тысячи людей. Источники и большие комсомольцы находили в себе силы, чтобы не только самим жить и бороться, но помогать жить и бороться другим.

Заботой и любовью окружает советская молодёжь детей. Комсомол ведёт большую работу в школе, помогая государству в ответственном деле воспитания и образования подрастающего поколения. Молодые патриоты своими руками ремонтируют квартиры семей фронтовиков, завозят топливо, ухаживают за детьми. Сотни тысяч различных предметов детской одежды и обуви собрали комсомольцы и пионеры для детей районов, освобождённых от немецкой оккупации.

Советская молодёжь считает комсомол своим авангардом, видит в нём своего вожака. Авторитет ВЛКСМ ещё более возрос в дни войны. За это время в его ряды вступили 5 миллионов юношей и девушек.

Свой юбилей Ленинско-Сталинский комсомол встречает в знаменательные дни, когда наша доблестная Красная Армия ведёт успешное наступление. Ближе час победы над ненавистным врагом. Чтобы ускорить завоевание желанной победы, комсомол должен ещё более активно помогать партии в деле мобилизации молодёжи на помощь фронту. Укреплять дисциплину и организованность, усиливать свои связи с широкими массами молодёжи, изо дня в день настойчиво и упорно воспитывать храбрых воинов, неутомимых тружеников, пламенных патриотов, готовых выдержать любые испытания в борьбе за свободу и независимость нашей Родины, — долг каждой комсомольской организации.

Сейчас главная задача комсомольцев и молодёжи — дать нашей доблестной Красной Армии ещё больше оружия, боеприпасов и хлеба, ещё выше поднять творческую активность и роль молодёжи в промышленности и сельском хозяйстве, в овладении техникой, шире развернуть социалистическое соревнование. Свою жизнь, все свои помыслы надо подчинить одному — достижению победы.

Боевые успехи Красной Армии, воодушевляют нашу молодёжь и придают ей новые силы. Она полна решимости до конца выполнить свой долг перед Родиной.

## Глубоко изучают книгу товарища Сталина

**РУБЦОВСК. (По телефону от нашего соб. корр.).** Рубцовский горком ВКП(б) проводит большую организационную работу по изучению книги товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза». Городская газета «Большевистский призыв» из номера в номер печатает материалы в помощь изучающим книгу товарища Сталина. Отдел пропаганды и агитации горкома оказывает систематическую помощь в работе кружков первичных партийных организаций.

Вдумчиво работают над изучением сталинской книги на железнодорожном узле и на за-

водоводе больше 100 кружков. С руководителями кружков систематически проводятся семинары.

Кружок по изучению книги товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза», которым руководит тов. Ленчук, работает в мужском общежитии. В кружке занимается 14 человек. Занятия руководителем строят строго по плану крайкома ВКП(б), спарается расширять и углублять знания слушателей. Слушатели ознакомились с отношениями между СССР и Японией, между СССР и Турцией. Были углублены знания о стратегии и силе нашей Красной

Армии. Работает 13 кружков. Проведён семинар руководителей кружков. Занятия проводятся один раз в неделю. Руководителями кружков выделены лучшие люди цеха, среди которых мастер завода тов. Туревский, мастер завода, он же член партбюро, тов. Виниченко, старший кадровый рабочий тов. Шутков, который начал изучать книгу товарища Сталина и в честь получения цехом из почётной грамоты знамени ГКО выполнил дневную норму почти на тысячу процентов.

Все руководители серьёзно готовятся к занятиям. И



# Выше знамя предоктябрьского соревнования!

РАБОЧИЕ И РАБОТНИЦЫ, ИНЖЕНЕРЫ И ТЕХНИКИ, КОЛХОЗНИКИ И КОЛХОЗНИЦЫ  
— ПОДДЕРЖИМ ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЙ ПОЧИН КОЛЛЕКТИВА Н-СКОГО ЗАВОДА  
И КОЛХОЗНИКОВ СЕЛЬХОЗАРТЕЛИ ИМЕНИ ФРУНЗЕ!

**КРЕПЧЕ ПОМОЩЬ НАШИМ ЧУДО-БОГАТЫРЯМ — ГЕРОЯМ ДНЕПРА!**

**Ко всем рабочим, инженерно-техническим работникам и служащим промышленности и транспорта Алтайского края**

**Обращение рабочих, командиров производства и служащих Н-ского завода**

Дорогие товарищи!

Двадцать шестую годовщину Великого Октября Красная Армия и весь советский народ встречают блестящими победами на фронтах Отечественной войны, форсированием реки Днепр, которую немцы считали непреодолимым препятствием, прорывом немецкой обороны на правом берегу Днепра.

Победы Красной Армии являются в то же время и победами всего советского народа, выражают единство фронта и тыла.

Советский народ, воодушевленный героической самоотверженной борьбой доблестных воинов Красной Армии, не устанет работать над тем, чтобы дать фронту как можно больше боевой техники и продовольствия и тем самым приблизить час окончательного разгрома фашистских орд.

Коллектив рабочих, инженерно-технических работников и служащих нашего завода из месяца в месяц перевыполняет план Государственного Комитета Обороны.

Включившись в предоктябрьское социалистическое соревнование, мы решили в честь героев Днепра сделать новый производственный подвиг и обязуемся:

1. Дать в особый фонд Главного Командования Красной Армии сверхплановой продукции на 700 тыс. руб., доведя число вкладчиков в особый фонд до 225 человек.

2. Выполнить годовой план по выпуску продукции к 5 декабря — Дню Сталинской Конституции.

3. Досрочно закончить план октября месяца по товарной продукции.

4. Повысить производительность труда против 3-го квартала на 15 процентов.

5. Снизить себестоимость продукции против третьего квартала на 7 процентов.

6. Освоить выпуск нового агрегата к 7-му ноября.

7. Добиться выполнения новых норм выработки всеми рабочими.

8. Выполнить к 7-му ноября годовой план Наркомата по подготовке кадров на 115 процентов, в т. ч. по бригадно-индивидуальному ученичеству на 130 процентов и по повышению квалификации на 100 процентов.

9. Довести к первому ноября выпуск стахановских школ до 500 человек.

10. Реализовать до конца года 120 рационализаторских предложений с экономией от их внедрения 500.000 рублей.

11. Изготовить и собрать среди рабочих и служащих к 26-й годовщине личных подарков для бойцов и офицеров Красной Армии 800 комплектов.

Репортом о выполнении взятых обязательств всеми предприятиями Алтайского края встретим 26-ю годовщину Октября!

Да здравствует победоносное наступление нашей доблестной Красной Армии!

Да здравствуют гвардейцы тыла, производящие грозное оружие и обеспечивающие продовольствием фронт!

Да здравствует 26-я годовщина Великого Октября!

Слава великому Сталину — организатору и вдохновителю наших побед!

(Принято на цеховых рабочих собраниях завода, где зам. председателя завкома профсоюза тов. Пащенко).

**ПИСЬМО КОЛХОЗНИКОВ СЕЛЬХОЗАРТЕЛИ ИМЕНИ ФРУНЗЕ, АЛЕЙСКОГО РАЙОНА, КЪ ВСЕМ КОЛХОЗНИКАМ И КОЛХОЗНИЦАМ АЛТАЙСКОГО КРАЯ**

Дорогие товарищи!

Канун 26-й годовщины Октября овеян славными победами русского оружия в битвах за Днепр.

Как львы, дерутся воины Красной Армии за правобережную Украину. Их отвага и воинская доблесть отмечены Советским правительством. Высокое звание Героя Советского Союза получили 509 бойцов, офицеров и генералов Красной Армии — освободители Днепра. Над сотнями сел правобережья Украины снова свободное советское небо. Впереди непокорившийся врагу Киев, слава Украины, мать русских городов.

Скорее вызволить родную нашу землю из кровавых лап врага, вырвать из немецкой неволи братьев наших и сестер — одно стремление, один горячий помысел советских патриотов на фронте и в тылу.

Горя желанием добиться больших успехов в предоктябрьском соревновании, мы, колхозники и колхозницы сельхозартели им. Фрунзе, Алейского района, призываем всех колхозников и колхозниц Алтайского края еще шире развернуть предоктябрьское соревнование и в честь героев Днепра обязуемся:

1. Первейшую заповедь перед государством — план хлебосдачи выполнить к 7 ноября.

2. Всемерно усилить темпы уборки и вывозки свеклы, с тем, чтобы к 1-му ноября полностью закончить выполнение плана сдачи сахарной свеклы.

3. Поставить на взмет зяби потребное количество тракторов и плугов, обеспечить их круглосуточную, бесперебойную работу, закончить выполнение плана зяблевой пахоты к 1 ноября.

Для богатырей-воинов Красной Армии в их героической борьбе за очищение родной земли от фашистской нечисти нет преград.

Так и перед нами, бойцами тыла, нет и не может быть никаких преград в выполнении нашего долга перед фронтом и Родиной.

Слава героям Днепра!

Слава наступающей Красной Армии!

Великому Маршалу товарищу Сталину — слава!

Председатель колхоза БОБРИХЕВ, бригадир тракторного отряда И. САНЫГИН, бригадир транспортной бригады А. БОБРЫШЕВА, трактористки КОРЯГИНА, ГОРШИННА, Колхозники: М. ДЕМЧЕНКО, В. САНЫГИН и другие.

## Победа

Их было пятьдесят девушек и юностей из районного центра, направленных райкомом комсомола в колхозные транспортные бригады. Днём и ночью они возили хлеб и, выполнив задание, возвратились в свои предприятия и учреждения. Только одна девушка, библиотекарь, мешкала чего-то с отъездом из колхоза. Как-то по дороге с элеватора она забрела в райком комсомола.

— Нельзя ли мне остаться ещё в колхозе до окончания плана хлебосдачи?

Ей разрешили. В начале декабря колхоз имени Кирова первым в районе полностью рассчитался с государством по хлебосдаче.

Ну, теперь уж домой в библиотеку, к таким дорогим и близким книгам. Соскучилась по ним девушка за время разлуки. Но у библиотекаря зародилась в голове другая мысль. Ею она поделилась со всей бригадой.

— Наш колхоз не в долгу перед государством, он свой план выполнил, а посмотрите, что у соседей в «Совпахаре» делается: там вывозка хлеба отстаёт. Что, если мы всей бригадой поможем им, возить хлеб?

— Правильно говорит Пана, предложение дельное.

Правление колхоза поддержало транспортников и направило их

ния плана хлебосдачи бригадир возвратилась в свою библиотеку.

В начале августа этого года Пана Войтенко вновь выехала на хлебозаготовку.

Девушку в колхозе «Правда» встретили приветливо. Каждая из трёх полеводческих бригад выдала людей. Дали подводы, лошадей, сбрую, мешки. Лошадёй приняли по еку, отметив, что они ниже средней упитанности.

— Сама понимаешь, колхоз большой, коням мало работы было, — как бы оправдываясь сказал старший конюх. — Только вы уж, девушки, глядите за ними не загоняйте.

— Постараемся, папаша, такими возвратим их, а может быть и лучшими, — за всех ответила бригадир.

Их было шестеро девушек, колхозниц и седьмой бригадир. Быстро как-то сдружились и, казалось, что не пару дней, а давно уже состоялось это знакомство, прежнее в дружбу.

Пана и её подружки помнят этот незабываемый день 10 августа, когда они впервые насыпали мешки тяжёлым зерном и погрузили на подводы. Первый обоз на элеватор провозил почти весь колхоз.

— Счастливого вам пути, девчата!

И в лабораторию тогда ходили все вместе и в бухгалтерию за

«Правда» в счёт хлебосдачи 1943 года. Белая бумажка переходит из рук в руки.

В крае развернулось соревнование комсомольско-молодёжных транспортных бригад. Его являтелем были транспортники Паны Войтенко. Подписывая социалистический договор, каждая из семи подруг прочитывала его от начала до конца. Девушки обещывались делать по два рейса: вывозить не менее 80 центнеров зерна в день, голозой план выполнять к 29 октября — 25-й годовщине Ленинско-Сталинского комсомола.

— Ой девушки, не осрамьтесь бы нам, перед всем краем слово дали, — озабоченно сказала Анастасия Григорова.

— А от кого. Тася, оно зависит, как не от нас самих. — успокоила её Катя Бугрова. — Будем хорошо возить зерно, не доведётся нам краснеть.

Первое испытание бригада держала 15 августа, когда в крае проходил комсомольско-молодёжный воскресник на вывозке зерна.

Накануне почти всю ночь не спали вознички. Не до сна им было тогда: каждую беспоконна одна мысль — что если нехватит намоченного зерна? И они шли от комбайна к молотилке, разгребали с комбайнера, машинистами, становились у клеюнов. На заре первый красный обоз проводили на элеватор. В полдень вторично подводы, гружённые

Задание в тот день бригада перевыполнила, за что была награждена грамотой крайкома ВКП(б) и крайисполкома.

Победа воодушевила девушек, вселила в них больше уверенности.

С каждым днём росла слава о бригаде Паны Войтенко. А бригадир и не собирался делать секрета из успехов бригады. Наоборот, улучшив несколько минут свободного времени, Пана в среде возничков зерна других колхозов делилась своим опытом.

— Мешки с зерном мы насыпаем поздно вечером, нагружаем подводы и, выставив охрану, идём спать, а с зарёй трогаемся в путь, — рассказывает бригадир. — Хотя на каждую пароконную подводу и надо класть по пятьдесят пудов зерна, но мы грузим 75—80 пудов и кони нам не отказывают. Поглядите на наших красавцев.

Присутствующие переводят свой взгляд на лошадей. Не впервые они их видят, сколько раз с завистью они глядели на этих прекрасных коней.

Бригадир продолжает рассказ. Она говорит почему лошади стали такими. Девушки их не загоняют, во время кормления, поят, чистят, следят, чтобы конь не имел ушибов. Войтенко рассказывает, как они готовятся в дорогу: у транспортников под руками всегда яголки с вяткой, молоток, гаечный ключ. Порвётся ли мешок по дороге или случится мелкая поломка подводы, девушки всегда сами исправят это.

у бригадира есть дополнительные обязанности. Пана Войтенко — агитатор. Она делом и словом учит колхозников как надо работать для фронта.

Здесь, в колхозе, библиотекарь прекрасно использовала своё умение читать, выбирать среди большого количества газет, журналов, брошюр самое интересное, самое доходчивое до читателя.

Днём и ночью возят зерно транспортники колхоза «Правда». Но Пана Войтенко находит время провести беседу, почитать, выпустить «Боевой листок», поспать. Эта её организованность, работоспособность и обеспечили успех бригаде, всему колхозу. 3 октября одним из первых в Топчихинском районе колхоз «Правда» полностью выполнил годовой план хлебосдачи. Почти на месяц раньше транспортная бригада Паны Войтенко выполнила своё обязательство, доставив на элеватор тридцать тысяч пудов зерна.

Теперь транспортная бригада колхоза им. «Правды» возит сахарную свеклу, насыпая семена в колхозные амбары. Но бригадир Пана Войтенко не считает свою работу законченной. Как и в прошлом году, она хочет поехать в другой колхоз. Много хлеба уродилось нынешним летом в Топчихинском районе, этот хлеб надо вывезти, его ждут фронт, страна. Пана Войтенко, воспитанница Ленинско-Сталинского комсомола, считает для себя почётной обязанностью возить колхозный военный хлеб.

М. КОПЫЛОВ.



Декада помощи семьям фронтовиков

Забота о семьях героических защитников Родины

ОЙРОТ-ТУРА, 22 октября. (По телефону от нашего соб. корр.). Инициатива колхозников колхоза «Память Куйбышева»...

Колхозники сельхозартели имени Чкалова в фонд помощи семьям военнослужащих выделили 5 центнеров пшеницы...

Коллектив работников Ойротского облотребсоюза собрал для семей фронтовиков и инвалидов Отечественной войны 1 тонну картофеля...

В городе организованы бригады по проверке бытовых условий и по проведению помощи семьям военнослужащих и инвалидам Отечественной войны...

С. НАИДЕН.

ОБЕСПЕЧИВАЮТ ОВОЩАМИ

Коллектив Тогуйского леспрохоза оказывает посильную помощь семьям фронтовиков и эвакуированным...

Работники леспрохоза тов. Четырко вывезли 150 килограммов картофеля...

А. ХИЛЬ, председатель рабочкома.

Налеты нашей авиации на железнодорожные узлы Знаменка, Фастов и станцию Никополь

В ночь на 21 октября наша авиация бомбардировала железнодорожные узлы Знаменка, Фастов и станцию Никополь...

«Неприятные ощущения» населения Германии

Признания немецко-фашистской газеты

СТОКГОЛЬМ, 21 октября. (ТАСС). Немецко-фашистская газета «Фелькишер беобахтер»...

Газета не скрывает, что таким «неприятным ощущением» охвачено именно население Германии...

Подготовка в США конгресса американско-советской дружбы

НЬЮ-ЙОРК, 21 октября. (ТАСС). Многие видные деятели из влиятельных организаций США...

Много видных американских учёных примет участие в нескольких специальных научных сессиях...

Положение в Италии

СТАМБУЛ, 21 октября. (ТАСС). По сообщениям швейцарской печати, крестьяне Северной Италии...

Командующий гитлеровскими оккупационными войсками Кессельринг издал приказ...

РАБАТ, 21 октября. (ТАСС). По полученным из Италии сведениям, в Милане и Турине происходили уличные бои...

ЛОНДОН, 21 октября. (ТАСС). Как передаёт агентство Рейтер, гитлеровские оккупационные власти арестовали в Северной Италии многих священников...

Действия авиации союзников

ЛОНДОН, 22 октября. (ТАСС). В Лондоне официально объявлено, что американская авиация совершила налет на аэродром в Эвре-Фовилле (Франция)...

В ночь на 21 октября английские бомбардировщики атаковали неприятельский аэродром на острове Родос...

ПО КРАЮ

Подарки Красной Армии

СМОЛЕНСКОЕ, 20 октября. (По телефону от соб. корр.). В каждом колхозе района заботливо готовят посылки бойцам и офицерам Красной Армии...

Успехи славгородских охотников и рыболовов

Охотники Славгородского отделения «Алтайторга» тт. Толкунов, Кайгородов, Пирунов и другие удачно охотятся на водоплавающую дичь...

Полностью выполнили годовой план славгородские рыболовы. Они выловили 350 центнеров рыбы.

Трое близнецов

ШИПУНОВО. (По телефону). Колхозница колхоза «Вторая пятилетка» Иванова Александра Семёновна родила трёх девочек...

Соревнование по фехтованию

18 октября закончились первые командно-личные краевые соревнования по фехтованию на эластичных штыках...

В соревновании приняли участие команды «Спартак», «Красное знамя», ДКА и три команды «Динамо».

Первое место заняла команда «Динамо», второе ДКА и третье — 2-я команда «Динамо».

Первое место в личном первенстве завоевал преподаватель команды «Динамо», защитник Сталинграда орденосец тов. Шурухин...

Извещение

23 октября, в 8 час. вечера, в горпарткабинете для докладчиков, агитаторов и беседчиков города состоится инструктивный доклад на тему:

«25 лет Ленино-Сталинского комсомола».

Докладчик секретарь крайкома ВЛКСМ тов. Юхновец.

Ответ редактор И. МЕДВЕДЕВ.

ДНЕПРОПЕТРОВСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДРАМАТИЧЕСКАЯ ТЕАТРА И. М. ГОРЬКОГО

Сегодня и завтра Русские люди Начало в 8-30 веч.

КИНО «РОДИНА»

В голубом зале Новый американский фильм Миссия в Москву В розовом зале Светлый путь В программе ленте киножурналы. Начало сеансов: 1, 3-15, 5-30, 7-45, 10 час.

КИНО «ОКТАБРИ»

СБОГО звуковой художественный фильм Насреддин в Бухаре В программе союзкиножурналы

ГОСЦИРК

Сегодня и ежедневно Гастроли цирковой труппы п/р Гуревича З. В. при участии аттракциона КЛЕО ДОРОГГИ Программа в 3-х отделениях Начало в 8-30 веч. Касса открыта с 2 ч. дня

Международный обзор

Немецко-фашистским войскам, откатывающимся под ударами Красной Армии на запад, никак не удаётся «перевести дыхание».

Уже в оперативной сводке Совинформбюро от 7 октября появилось сообщение о том, что наши войска вновь развернули наступательные бои по всему фронту от Витебска до Таманского полуострова...

Сейчас, когда бойцами Красной Армии опровергнута надежда гит-

леровцев на передышку, геббельсовская пропаганда приведена в полную растерянность и ограничивается лишь тем, что расточает новые угрозы по адресу «нытиков» и «распространителей слухов».

О настроениях, царящих теперь в Германии, писала на днях обычно хорошо информированная швейцарская газета «Арбейтер цейтунг».

В непосредственной связи с наступлением Красной Армии и успехами союзников в районе Средиземного моря находятся события, развернувшиеся по другую сторону Адриатического моря — в Югославии.

других захваченных ими странах.

Объявление Италией войны гитлеровской Германии явилось новым звеном в непрерывной цепи политических и военных поражений немецких фашистов.

В непосредственной связи с наступлением Красной Армии и успехами союзников в районе Средиземного моря находятся события, развернувшиеся по другую сторону Адриатического моря — в Югославии.

Поражения немцев и тяжкий кризис, переживаемый фашистским блоком, усиливают изоляцию гитлеровской Германии.

Для позиции нейтральных стран показательное соглашение, заключенное в этой неделе между Англией и Португалией, об использовании английскими вооруженными силами Азорских островов.

Единственное, что в состоянии была предпринять гитлеровская банда в ответ на соглашение об использовании Азорских островов нашими союзниками — это заявить португальскому правительству «самый резкий протест».